
Samtgemeinde Herzlake Herzlake, den 23.01.23  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Samtgemeinderates 
am Donnerstag, dem 08.12.2022, 17:30 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 
 
 
I 

 
Anwesend:  

 
Samtgemeindebürgermeisterin 

Frau Martina Schümers  
 
Samtgemeinderatsvorsitzende/r 

Frau Maria Lau  
 
Ratsmitglied 

Frau Greta Außel  
Frau Elke Beelmann  
Herr Hans Bösken  
Herr Johannes Dieker  
Herr Bernd Duisen  
Frau Beate Dulle  
Frau Silke Feldmann  
Herr Thomas Fleddermann  
Herr Dietmar Glaner  
Herr Georg Keller  
Frau Hildegard Miels  
Herr Ulrich Ostermann  
Herr Günter Rolfers  
Herr Dennis Strauch  
Herr Horst Töller  
Frau Dagmar Untiedt  
Herr Andreas Westermann  
Herr Johannes Wolters  
 
von der Verwaltung 

Herr Dieter Pohlmann  
Frau Marion Book  
Frau Brigitte Schröder  
 
Presse 

Herr Daniel Gonzalez-Tepper  
 
Zuhörer 
ca. 30 Zuhörer  
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II 
 

 
Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Samtgemeinderates wurden durch Einladung vom 30.11.2022 zu der Sitzung eingela-
den. Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden 
festgestellt.  
 
 
Punkt  2 der Tagesordnung: Antrag auf Abberufung und ggs. Neuwahl der/des 2. 

stellvertretenden Samtgemeindebürgermeisters/in 
Vorlage: 2022/2014 
 

Der Rat der Samtgemeinde Herzlake wählte in seiner konstituierenden Sitzung am 
04.11.2021 gem. § 81 Abs. 2 NKomVG jeweils einstimmig Ratsherrn Hans Bösken auf Vor-
schlag der CDU-Fraktion zum 1. Stellvertreter der Samtgemeindebürgermeisterin und auf 
Vorschlag der Gruppe SPD/Die Grünen Ratsfrau Greta Außel zur 2. Stellvertreterin der 
Samtgemeindebürgermeisterin. 
 
Die Ratsmitglieder Franz-Josef Zumbeel, Dietmar Glaner und Horst Töller haben die Gruppe 
SPD/Die Grünen verlassen. Die Konstellation innerhalb des Samtgemeinderates hat sich 
dadurch verändert. Da es neben der CDU-Fraktion jetzt zwei weitere Fraktionen/Gruppen mit 
jeweils 3 bzw. 4 Mitgliedern gibt, beantragt die CDU-Fraktion mit E-Mail vom 24.11.2022 den 
Posten der 2. Stellvertreterin der Samtgemeindebürgermeisterin aus ihren eigenen Reihen 
zu besetzen. 
 
Nach § 81 Abs. 2 Satz 4 NKomVG kann der Samtgemeinderat die Stellvertreterin oder den 
Stellvertreter abberufen. Für den Beschluss ist die Mehrheit der Mitglieder des Samtgemein-
derates erforderlich. 
 
Von den Fraktionen und Gruppen wurden die jeweiligen Standpunkte und Gründe nochmals 
erörtert. 
 
Beschluss: 

Die Abstimmung im Samtgemeinderat für die Abberufung der 2. Stellvertreterin der Samtge-
meindebürgermeisterin ergab 13 Ja-Stimmen und 7 Nein-Stimmen. Die Mehrheit der Mitglie-
der des Samtgemeinderates beträgt 14. Ratsfrau Außel bleibt somit 2. Stellvertreterin der 
Samtgemeindebürgermeisterin. 
 
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Neubesetzung des Samtgemeindeausschusses sowie 

der weiteren Ausschüsse des Samtgemeinderates und 
Feststellung der Neubesetzung 
Vorlage: 2022/1984 
 

Nach § 71 Abs. 9 Satz 2 NKomVG ist ein Ausschuss neu zu besetzen, wenn seine Zusam-
mensetzung nicht mehr dem Verhältnis der Stärke der Fraktionen und Gruppen der Vertre-
tung entspricht und ein Antrag auf Neubesetzung gestellt wird.  
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Die Ratsmitglieder Franz-Josef Zumbeel, Dietmar Glaner und Horst Töller haben die Gruppe 
SPD/Die Grünen verlassen und bilden die SPD-Fraktion Herzlake-Dohren. 
Die Neubesetzung des Samtgemeindeausschusses sowie der weiteren Ausschüsse wurde 
mit E-Mail vom 24.10.2022 durch die SPD-Fraktion Herzlake-Dohren beantragt. 
 

a) Feststellung der Fraktionen und Gruppen 

 
CDU-Fraktion    18 Abgeordnete 
Gruppe SPD/Die Grünen    4 Abgeordnete 
SPD-Fraktion Herzlake-Dohren   3 Abgeordnete 
 

b) Feststellung der Sitzverteilung 
 
Bei 6 Ausschusssitzen: Samtgemeindeausschuss, Feuerwehrausschuss, Ausschuss 
für Kultur und Tourismus: 
 

Teiler CDU-Fraktion Gruppe SPD/Die Grünen SPD-Fraktion* 
1 18 1. 4 5. 3  

2 9 2. 2  1,5  

3 6 3. 1,33  1  
4 4,5 4.     

5 3,6 6.     
6 3      

* Grundmandat  

 

Bei 8 Ausschusssitzen: Schulausschuss 

 

Teiler CDU-Fraktion Gruppe SPD/Die Grünen SPD-Fraktion 
1 18 1. 4 5. 3 7./8. Los 

2 9 2. 2  1,5  
3 6 3. 1,33  1  

4 4,5 4.     

5 3,6 6.     
6 3 7./8. Los     

7 2,57      
* Losentscheid: Ratsvorsitzende (§ 71 Abs. 2 Satz 6) 

 

 

c)  Sitzverteilung und Sitzbesetzung: 

 

Samtgemeindeausschuss: 

Mitglieder   Vertreter  2. Vertreter  Fraktion/Gruppe 
Johannes Dieker  Reiner Grote     CDU 

Maria Lau   Beate Dulle     CDU 

Andreas Westermann Valentin Freese    CDU 

Hans Bösken   Silke Feldmann    CDU 

Bernd Duisen   Günter Rolfers    CDU 

Greta Außel   Dagmar Untiedt  Ulrich Ostermann SPD/Die Grünen 

Franz-Josef Zumbeel  Horst Töller  Dietmar Glaner SPD Herzlake-Dohren   

           Grundmandat 
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Schulausschuss 

Mitglieder   Vertreter     Fraktion/Gruppe 
Frank Deters   Hildegard Miels    CDU 
Stephan Albers  Heinz Olliges     CDU 
Thomas Fleddermann Andreas Westermann   CDU 
Silke Feldmann  Dennis Strauch    CDU 
Reiner Grote   Johannes Dieker    CDU 
Elke Beelmann  Beate Dulle     CDU 
Ulrich Ostermann  Dagmar Untiedt    SPD/Die Grünen 
Horst Töller   Franz-Josef Zumbeel    SPD Herzlake-Dohren 
 
Feuerwehrausschuss 

Mitglieder   Vertreter     Fraktion/Gruppe 
Dennis Strauch  Bernd Duisen     CDU 
Günter Rolfers  Thomas Fleddermann   CDU 
Heinz Olliges   Valentin Freese    CDU 
Georg Keller   Beate Dulle     CDU 
Reiner Grote   Johannes Dieker    CDU 
Johannes Wolters  Greta Außel     SPD/Die Grünen 
Dietmar Glaner  Horst Töller     SPD Herzlake-Dohren   

           Grundmandat 

 
Ausschuss für Kultur und Tourismus 

Mitglieder   Vertreter     Fraktion/Gruppe 
Hildegard Miels  Andreas Westermann   CDU 
Frank Deters   Maria Lau     CDU 
Johannes Dieker  Reiner Grote     CDU 
Elke Beelmann  Silke Feldmann    CDU 
Hans Bösken   Bernd Duisen     CDU 
Dagmar Untiedt  Ulrich Ostermann    SPD/Die Grünen 
Franz-Josef Zumbeel  Horst Töller     SPD Herzlake-Dohren   

           Grundmandat  

   
 

d)  Zuteilung der Ausschusssitze und Benennung der Ausschussvorsitzenden: 

 
Die Ausschussvorsitze werden den Fraktionen und Gruppen in der Reihenfolge der Höchst-
zahlen zugeteilt: 
 
Schulausschuss 
Vorsitzender:  Thomas Fleddermann 
Stellvertreter:  Stephan Albers 
 
Feuerwehrausschuss 
Vorsitzender:  Dennis Strauch 
Stellvertreter:  Georg Keller 
 
Ausschuss für Kultur und Tourismus 
Vorsitzende/r:  Hildegard Miels  
Stellvertreter/in: Elke Beelmann 
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Beschluss: 

Die Besetzung der Ausschüsse wurde vom Samtgemeinderat mit 19 Ja-Stimmen und 1 Ent-
haltung bestätigt. Vertreter können sich auch untereinander vertreten. 
Die Besetzung der Ausschussvorsitzenden des Ausschusses für Kultur und Tourismus durch 
Ratsfrau Miels wurde vom Samtgemeinderat mit 13 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 3 Ent-
haltungen, die der Stellvertreterin Ratsfrau Beelmann mit 14 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen 
und 2 Enthaltungen bestätigt. 
 
  
Punkt  4 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Punkt  4.1 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
1. 

Frau Silke Preisendörfer meldete sich als Vorsitzende des Schulelternrates der Grundschule 
Herzlake sowie als Samtgemeindeelternratsvorsitzende. Sie stellte folgende Fragen, die 
durch Samtgemeindebürgermeisterin Frau Schümers beantwortet wurden: 
 
 
- Wann wird das Fußballfeld saniert? 
Eine Fachkraft für Arbeitssicherheit des Regionalen Landesamtes für Schule und Bildung hat 
am 01.12.2022 kein eindeutiges Ergebnis hinsichtlich etwaiger Sicherheitsmängel festge-
stellt. Aufgrund der Aussage der Elternschaft, dass „Gefahr im Verzuge“ bestehe, wurde die 
Empfehlung gegeben, den Schulhof im Bereich des Fußballfeldes, wo Bodenunebenheiten 
im Bereich des Pflasters durch Baumwurzeln entstanden sind, bis zur Überprüfung durch 
den GUVH am 08.12.2022 abzusperren. Nach der heutigen Überprüfung soll der genannte 
Pflasterbereich noch im Dezember durch eine Fachfirma aufgenommen und ausgebessert 
werden. Der GUVH hat zudem das Ballspielen aufgrund eines fehlenden Ballfangzaunes und 
der damit verbundenen Gefährdung von Nutzern des Fußweges grundsätzlich verboten. 
 

Nachrichtlich: Am 09.12.2022 erfolgte die Entfernung der Tore, um  
   auch außerhalb des Schulbetriebes das Ballspielen zu  
   unterbinden. Am 20.12.2022 erfolgte die Ausbesserung 
   des Pflasters durch eine Fachfirma, so dass der Bauzaun 
   noch vor den Weihnachtsferien wieder entfernt werden 
   konnte. 

 
 
- Wann wird der Platzmangel behoben? 
Grundsätzlich ist eine Erweiterung des Schulhofes Richtung Kirchenvorplatz geplant. In die 
Planung wurde die Schule mit eingebunden. Zur Zeit erfolgt die Entwurfsplanung durch ein 
Fachplanungsbüro. Vom Zeitpunkt des Ergebnisses ist der weitere Verfahrensablauf abhän-
gig. 
Aufgrund der derzeitigen Einschränkung des Schulhofs durch die Absperrung mittels Bau-
zaun wurde in Absprache mit der Katholischen Kirchengemeinde die Zusage erteilt, dass die 
Freifläche hinter dem Pfarrheim in den Pausen für die Schülerinnen und Schüler genutzt 
werden kann. Dies wurde der Schulleiterin am 02.12.2022 mitgeteilt. 
 
 
- Wann wird das Totholz aus den Bäumen entfernt? 
Eine Fachfirma wurde bereits vor einigen Wochen beauftragt, das Totholz zu beseitigen. 
 

 Nachrichtlich: Durchführung am 22.12.2022 erfolgt. 
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- Wann wird ein Schutzzaun errichtet der verhindert, dass Bälle zur Straße fliegen? 
In Absprache mit der Kirchengemeinde ist im Rahmen der geplanten Schulhoferweiterung 
ein Ballfangzaun vorgesehen. 
 
 
- Wann gibt es eine Lösung, dass alle Kinder mittags gleichzeitig essen können? 
Die Größe der Mensa wurde seinerzeit mit der Schule abgestimmt. Die Schülerzahlen lagen 
den Planungen zu Grunde. Eine multifunktionale Nutzung der gesamten Räumlichkeiten für 
die Ganztagsbetreuung war eingeplant. Durch die Öffnung der Trennwand kann der aktuell 
als Betreuungsraum genutzte Bereich für die Mensa mitgenutzt werden. 
 
 
- Wann wird ausreichend Beleuchtung für den Schulhof angebracht? 
Es besteht die Absprache, dass der Hausmeister sich in Abstimmung mit der Schulleitung 
um die Beleuchtung kümmern soll. 
 
 
- Wann wird der Brandschutz geprüft und die Notausgangssituation verändert? 
Ein Brandschutzprüfer des Landkreises Emsland hat das Gebäude am 07.12.2022 in Au-
genschein genommen. Gravierende Mängel, die einen akuten Handlungsbedarf notwendig 
machen, wurden nicht festgestellt. Der Bericht liegt noch nicht vor. 
 

Nachrichtlich: Der Bericht des Brandschutzprüfers liegt mittlerweile vor.   
 Entsprechend des Brandschauberichtes wird der  
 vorhandene unabhängige Rettungsweg aus dem  
 Dachgeschoss über den Dachboden für die Nutzung  
 durch die Herstellung der Kopfhöhe und die Abgrenzung  
 zum angrenzenden Dachboden optimiert.  

 
 
- Wann wird Schwimmunterricht angeboten? 
Es konnten in der Schwimmhalle in Lindern Schwimmzeiten gebucht werden. Da die Halle 
derzeit saniert wird, kann momentan kein Schwimmunterricht stattfinden. 
 
 
- Wann wird die Bussituation in der Samtgemeinde geändert? 
Die Bussituation wird bei der Firma Kalmer angesprochen. Die Zuständigkeit liegt jedoch 
nicht bei der Samtgemeinde. 
 
 
- Wann erfolgt eine Ausstattung zur Digitalisierung? 
Für alle Schulen in der Samtgemeinde wurde ein Medienentwicklungsplan erstellt für den 
Planungszeitraum 2022 bis 2026. Der Infrastrukturausbau wurde bereits in Auftrag gegeben 
und wird an den Schulen in der Samtgemeinde derzeit sukzessive umgesetzt. 
 
 
- Wann bekommt der Hausmeister Unterstützung/mehr Stunden? 
Die Stelle einer GfB-Beschäftigung war 2022 bereits befristet für einen Zeitraum von sechs 
Monaten ausgeschrieben und konnte für zwei Monate besetzt werden.  
 

Nachrichtlich: Eine Wiedereinstellung ist zum 01.04.2023 und ggfs. auch schon 
   früher geplant. 
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- Wann bekommt die Schulsekretärin mehr Stunden? 
Aufgrund eines längerfristigen Krankheitsausfalls einer Schulsekretärin kommt es zu Ausfall-
zeiten. Diese werden durch Stundenaufstockungen anderer Schulsekretärinnen und eine 
zusätzlich befristete Einstellung einer Vertretungskraft größtenteils ausgeglichen. Aufgrund 
der Erkrankung auf nicht absehbare Zeit ist eine Folgelösung noch nicht umsetzbar. 
 
 
- Können Bremsschwellen und Geschwindigkeitsmessungen in der Bahnhofstraße erfolgen? 
Bremsschwellen o.ä. bauliche Änderungen werden nicht ohne weiteres aufgebracht bzw. 
vorgenommen. Eine vorherige Beratung in der Verkehrskommission ist erforderlich. 
 

Nachrichtlich: Die Frage wurde im Jahr 2005 bereits in der Verkehrs- 
   kommission des Landkreises Emsland beraten mit der  
   Folge, dass eine Tempo-30-Zone eingerichtet wurde. 

 
 
2. 

Herr Gerd Schulterobben erkundigte sich, was seit den ersten Gesprächen im Frühjahr 2022 
mit dem Ziel der Schulhoferweiterung in die Wege geleitet wurde. Samtgemeindebürger-
meisterin Schümers erklärte, dass seitdem kontinuierlich und immer in Absprache mit der 
Schulleitung an der Umsetzung gearbeitet wurde. Die Kritik von Herrn Schulterobben, dass 
ein halbes Jahr keine Rückmeldung gekommen sei bezüglich der Schulhoferweiterung wies  
sie zurück und teilte folgenden Zeitplan mit: 
 
März 2022  - GS Herzlake / Ideen und Wünsche zur Schulhofgestaltung 

April 2022  - Ortstermin mit GS Herzlake, Kath. Kirchengemeinde (ver-  

      treten durch G. Schulterobben u. K.-H. Keller) und 

      Verwaltung (vertreten durch M. Schümers u. B. Schröder) 

   - Unterlagen / Kartenauszug an Kath. Kirchengemeinde 

      zur Weiterleitung an Bistum Osnabrück 

Mai 2022  - Rückmeldung vom Bistum Osnabrück 

   - Klärung Vertragspartner mit Bistum Osnabrück 

Juni 2022  - Ideenskizze von GS Herzlake / Steuerungsgruppe 

   - Weiterleitung Ideenskizze an Bistum Osnabrück 

   - Rückmeldung vom Bistum Osnabrück: Angaben nicht  

      ausreichend – Bestandsaufmaß erforderlich 

Juli 2022  - Gespräch mit GS Herzlake / Steuerungsgruppe 

   - Gespräch mit Frau Lining hinsichtlich einer zusätzlichen 

      Erweiterungsmöglichkeit 

August 2022  - Ortstermin mit Planungsbüro 

   - Angebot Bestandsaufmaß vom Planungsbüro 

  - Auftrag Bestandsaufmaß an Planungsbüro 

September 2022 - Unterlagen Bestandsaufmaß vom Planungsbüro 

Oktober 2022  - Unterlagen an Bistum Osnabrück 

   - Rückmeldung vom Bistum Osnabrück (Entwurfsplanung 

      für Fläche Kath. Kirchengemeinde) 

November 2022 - Gespräch mit GS Herzlake 

   - Rückmeldung von GS Herzlake / Steuerungsgruppe 

   - Gespräch mit Steuerungsgruppe 

   - Abstimmungsgespräch mit Planungsbüro 

- Auftrag Entwurfsplanung an Planungsbüro 
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Ratsherr Fleddermann bedankte sich als Schulausschussvorsitzender für die ausführliche 
Darstellung. Er erklärte, dass die Formalitäten in einer solchen Sitzung sehr eng seien. Er 
bot an, für Gespräche zur Verfügung zu stehen. 
 
Ratsvorsitzende Lau äußerte, dass der Appell der Eltern und der Unmut verstanden wurde. 
Die Ratsmitglieder werden die Schulen im Blick behalten. 
 
Samtgemeindebürgermeisterin Schümers sagte, dass die Samtgemeinde als Schulträger 
stetig mit der Schulleitung im Gespräch bleibe. 
 
  
Punkt  4.2 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Auf ein weiteres Anliegen von Einwohnern hinsichtlich des Grabens „Auf der Lohe“ antworte-
te Samtgemeindebürgermeisterin Schümers, dass die Zuständigkeit bei der Gemeinde Herz-
lake liege und nicht bei der Samtgemeinde. Ratsherr Bösken als ebenfalls anwesender Ge-
meindebürgermeister sagte zu, ein Gespräch mit den Betroffenen zu führen. 
 
  
Punkt  5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Samtgemeindebürgermeisterin Schümers teilte mit, dass am 14.12.2022 ein Konzert in der 
Grundschule Holte stattfindet mit der Gruppe Solo & Tutti vom Vitus-Werk. 

 
 
  
 
 
  

 
Lau Book Schümers 
Vorsitzende Protokollführerin  Samtgemeindebürgermeisterin 
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